
التطورات  : المجال  

 الرتيبةغير 

  : 7الوحدة  

 التطورات المهتزة

  ت ر+ ر  + ع ت 3: المستوى  

 7: سلسلة رقم  
  

    :ـ  الإهتزازات الحرة لجملة ميكانيكية   1

       :  01  نـــــــــــالتمری  

� لدینا نابض ثابت مرونتھ       =   ، وبطرفھ الاخَر یثبت ، یثبت أحد طرفیھ إلى نقطة في جدار شاقولى   �/�10

  أفقیا بحیث یضغط  
	�یستطیع أن یتحرك دون احتكاك على مستوى أفقي ، نسحب    �g 1كتلتھ   
	�جسم صلب    

�ثم نتركھ لحالھ دون سرعة ابتدائیة عند اللحظة    �� 2النابض بمقدار     = 0  .            

  

 

�عند اللحظة    
	�  سمـ مثل القوى المؤثرة على الج 1   = 0 .  

  مبینا عبارة دورھا   
	�، استنتج طبیعة حركة الجسم    
���ـ أكتب المعادلة التفاضلیة للحركة بدلالة المطال   2  

  . ��الذاتي       

��ـ بین أن قیمة  الدور الذاتي للحركة الاھتزازیة ھي    3   = 2�  .  


���نیة للحركة   ـ أكتب المعادلة الزم 4    .  

  .بوضع التوازن  
	�ـ أحسب سرعة مرور مركز عطالة    5  

  .ـ أحسب قیمة توتر النابض عند المرور بالمطال الأعظمي  6  

       :  20  نـــــــــــالتمری   

   متصل من إحدى ، � نواس مرن أفقي ، یتكون من نابض مرن مھمل الكتلة وحلقاتھ غیر متلاصقة ، ثابت مرونتھ    

 ثم نتركھ لحالھ دون سرعة  ��عن وضع توازنھ بمقدار   
	�طرفیھ بجسم صلب نقطي كتلتھ    ، نزیح الجسم   

    .ابتدائیة ، نلاحظ أن الجسم یأخذ في حركة اھتزازیة دون تخامد  

                    

        

         :ت إلى البیان التالي الدراسة التجریبیة لتطور مطال حركة ھذا الجسم ، أفض    
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  : ـ حدد اعتمادا على ھذا البیان  1  

  .  �� أ ـ سعة الحركة   
    .  �ب ـ الدور   
       . f   جـ ـ  التوار  

  .د ـ نبض الحركة     

  . ��ھـ ـ السرعة العظمى    


	�ـ أكتب المعادلة الزمنیة لحركة الجسم   2   .  


	�الممثل لتغیرات تسارع مركز عطالة الجسم    
���ـ أرسم على المخطط السابق المنحنى    3    .  

       :  30  نـــــــــــالتمری   

�كتلتھ  
	�    مرن مھمل الكتلة حلقاتھ غیر متلاصقة وجسم صلب  نواس مرن أفقي من نابض یتألف     = 1 �g  
  ، ثم نتركھ حرا لحالھ دون سرعة ابتدائیة ، نعتبر مبدأ الأزمنة   ��1عن وضع توازنھ بمقدار   
	� نزیح الجسم     

  .  التوازن في الاتجاه السالببوضع  
	�لحظة مرور مركز عطالة الجسم     

      

    

  :التالیة   بالمعادلة التفاضلیة 
	�تتمیز حركة مركز عطالة الجسم      

                                                               
���
��� + ������
 = �                                                                                                                                                                                 


���ـ أكتب المعادلة التفاضلیة لحركة ھذا الجسم بدلالة المطال   1    .  

, � بدلالة   �اھتزازیة جیبیة غیر متخامدة ، محددا عبارة نبضھا   
	�ـ بین ان حركة مركز عطالة   2    �   .  

  : ـ اعتمادا على المعادلة التفاضلیة المعطاة حدد  3   

  .ة ودورھا  أ ـ نبض الحرك        

  .ب ـ ثابت مرونة النابض         

  بوضع   
	�، باعتبار مبدأ الأزمنة لحظة مرور مركز عطالة    
���ـ أكتب المعادلة الزمنیة للحركة للمطال   4   

  .التوازن في الاتجاه السالب           

   :  40  نـــــــــــالتمری   

  ، متصل من إحدى  �ن  مھمل الكتلة وحلقاتھ غیر متلاصقة ، ثابت مرونتھ  نواس مرن أفقي ، یتكون من نابض مر   
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  .  �كتلتھ   
	�طرفیھ بجسم صلب    

             

  

  .  �بدلالة مطال الحركة   
	�المخطط البیاني التالي یمثل تطور تسارع مركز عطالة الجسم    

  


	�ـ استنتج من البیان طبیعة حركة مركز عطالة الجسم   1    .  

  .الذاتي للحركة الاھتزازیة   �#ـ  أحسب النبض   2   

%$:  یعطى                           = 10   .  

   :  50  نـــــــــــالتمری    

  كتلتھ  
	�حلقاتھ غیر متلاصقة مھمل الكتلة  وجسم صلب    ابت مرونتھ  یتألف نواس مرن أفقي من نابض ث   

     � = 200 g    .  

                   

  

  ، نلاحظ أن الجسم یأخذ حركة اھتزازیة حول موضع توازنھ ،  ��عن وضع توازنھ بمقدار   
	�  ـ نزیح الجسم 1    


���لالة   أكتب المعادلة التفاضلیة بد       .  

  .  �� أ ـ حدد  طبیعة الحركة وعبارة دورھا الذاتي      

  .بین بالتحلیل البعدي أن الدور متجانس مع الزمن  ب ـ     

&جـ ـ بین أن المعادلة التفاضلیة السابقة تقبل المعادلة         = '�()* +,� + -
�.  .  

  .بدلالة الزمن  
	�ات سرعة مركز عطالة الجسم   البیان التالي یمثل تغیر ـ  2   
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  : ـ اعتمادا على البیان حدد    

  .  �# الذاتي   ونبضھا  ��الذاتي  أ ـ دور الحركة    

  . �ب ـ  ثابت مرونة النابض    

  .للحركة الاھتزازیة    ��  عظميجـ ـ المطال الأ  

  . )خلال الدور الأول  (د ـ اللحظات التي یكون فیھا المطال أعظمیا    


	�ـ احسب الطاقة الحركیة الأعظمیة للجسم   3   .  

%$:   یؤخذ      = 10   . 

    :  60  نـــــــــــالتمری    

0نواس بسیط یتكون من خیط مھمل الكتلة وعدیم الامتطاط  طولھ       =   ، نزیح   � كتلتھ   
	�وجسم نقطي    � 1

  . �2بزاویة     tالنواس في اللحظة     

     یكون   t بتطبیق قانون نیوتن الثاني في لحظة كیفیة    ـ  1  

           شاقول ، بین مع ال    2فیھا الخیط یصنع الزاویة       

                  الممیزة للحركة   
��2أن المعادلة التفاضلیة بدلالة      

                          :من أجل السعات الزاویة الصغیرة تكون من الشكل    

       
��3
��� + ,�3 = �                

 ز طبیعة الحركة یطلب التعبیرھو ثابت یمی  ,  حیث        

          .   gوشدة الجاذبیة     0عنھ بدلالة طول الخیط        

3 ـ أثبت أن ھذه المعادلة التفاضلیة تقبل المعادلة    2    = 3�()*�,� + 4
        .كحل لھا     

�� ـ دور الحركة الاھتزازیة الذاتي من أجل السعات الصغیرة ھو   3     =               :، أوجد   � 2

             .للحركة الاھتزازیة   �#أ ـ النبض الذاتي       
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  .ب ـ قیمة الجاذبیة الأرضیة في مكان التجربة    

%$:  یعطى                        = 10   .  

  :  70  نـــــــــــالتمری    

�یتكون نواس مرن من جسم صلب نقطي كتلتھ        = 250 g     یمكنھ الحركة على مستو أفقي ، ومن نابض حلقاتھ  

� ، ثابت مرونتھ   غیر متلاصقة ، كتلتھ مھملة     = 25 �/�   .       

                          ) الشكل المقابل  (     

       

  .  )   88889́�� مبدأ الفواصل للمحور   (   0عند النقطة    
	�  عند التوازن یكون     

>;:� عن وضع توازنھ بمقدار   
	�  نزیح الجسم      =   ونتركھ دون سرعة ابتدائیة    88889́��، في اتجاه    ��2

��في اللحظة        = 0�
  .  

  :الاحتكاكات مھملة ـ بفرض  1   


��في لحظة كیفیة   
	�أ ـ مثل القوى المؤثرة على الجسم       .  

  .ب ـ بتطبیق القانون الثاني لنیوتن أوجد المعادلة التفاضلیة للحركة    

�للجملة المھتزة ثم أكتب المعادلة الزمنیة للحركة     �� جـ ـ أحسب الدور الذاتي     = =��
 .  

  أثناء حركتھ لقوة احتكاك فتصبح المعادلة التفاضلیة   
	�ي الحقیقة الاحتكاكات غیر مھملة ، حیث یخضع  ـ ف 2   

:        للحركة من الشكل       
���
��� + > ��

�� + ?� = �  

  بدلالة  �یرات الفاصلة  ، ثم مثل عندئذ تغ  
	�   النظام الذي تكون علیھ حركة ناقش حسب قیم قوة الاحتكاك    

          .لكل حالة الزمن الموافق      

   II     الاهتزازات الحرة في دارة   ـ@A�   على التسلسل:           

                   :  80  نـــــــــــالتمری     

Aتتكون الدارة المبینة في الشكل التالي على التسلسل من وشیعة ذاتیتھا       = 1,0B   ، ومقاومتھا الداخلیة مھملة  

�  ومكثفة سعتھا      = 22�C    شحنت كلیا تحت توتر ثابت�D = 3,0�
�، نغلق القاطعة عند اللحظة    = 0               

  .فتتفرغ المكثفة في الوشیعة بشكل دوري    

  ـ ما ھي الظاھرة التي تحدث في الدارة ؟ 1  
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��Eـ أكتب المعادلة التفاضلیة بدلالة شحنة المكثفة   2                  .                      

           :  حل ھذه المعادلة التفاضلیة ھو من الشكل  ـ 3   

   & = F()* +G� + -
    .عنھما یطلب التعبیر   H   ،I  حیث،    .�

  ،  A،   �بدلالة     ��ـ أكتب العبارة الحرفیة للدور الذاتي  4    

  .ثم أحسب قیمتھ          

  .ـ أكتب العبارة اللحظیة لشدة التیار الكھربائي المار بالدارة  5   

  .  �Jشدة التیار الكھربائي العظمى  ـ أحسب قیمة  6   

  :  90  نـــــــــــالتمری    

�مكثفة سعتھا  : جزء من دارة كھربائیة تتكون على التسلسل من     = 10KLC   15شحنت تحت توتر قدره�  ،  

�rومقاوتھا الداخلیة مھملة    A وشیعة ذاتیتھا     = 0
  ،  

  . )ناقل أومي ذو مقاومة متغیرة ( معدلة     

  

  ن طرفي المكثفة بدلالة الزمن بی  NOنتابع تغیرات التوتر      

     :فنحصل على البیان التالي    

   .ـ ما ھو نمط الاھتزازات ؟  علل  1  

  .    �ـ عین قیمة شبھ دور الاھتزازات   2  

  یقترب من  �ـ أحسب ذاتیة الوشیعة باعتبار الدور   3  

  . �� الدور الذاتي       

  . ـ أحسب الطاقة الأعظمیة للدارة 4  

  .ة الرابعة ـ أحسب الطاقة الضائعة عند نھایة الاھتزاز 5  

  .ـ أحسب الشدة الأعظمیة للتیار الكھربائي  6  

  كبیرة جدا ، مثل في ھذه الحالة وبشكل كیفي تطور التوتر    Rـ كیف یصبح نمط الاھتزازات إذا كانت قیمة   7  

     NO��
 .بین طرفي المكثفة   
%$:  یعطى                     = 10   .  
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            :  10  نـــــــــــالتمری   

@یتكون جزء من دارة كھربائیة على التسلسل من ناقل أومي مقاومتھ        = 10 Ω  ذاتیتھا   ووشیعة L = 1H   ،       

         .متغیرة   Cمجھولة ، مكثفة سعتھا      Sمقاومتھا الداخلیة      

   :تغذى الدارة بتوتر متناوب جیبي عبارتھ      

              N = 50√2�VW�100� + X�
  


	�بالثانیة     �و    
��بالفولط     N حیث یقدر      

     نصل طرفي الناقل الأومي إلى راسم الاھتزاز المھبطي  فیظھر          

            : التالي     
��Nعلى الشاشة المنحنى              

  .ـ ماذا تمثل القیمة التي یشیر إلیھا مقیاس الأمبیر  1                

        ....        JYZZـ أحسب الشدة المنتجة للتیار   2     

            ....         Zـ أحسب ممانعة الدارة   3             

\الحراري الضائعة بالدارة ھي  إذا علمت أن استطاعة التحویل ـ   4          =   عین المقاومة الداخلیة ، ، ، ،     ^ 60

     S    للوشیعة.     

  .یبدأ بعدھا بالتناقص قیمة  أعظمیة نغیر سعة المكثفة حتى یشیر مقیاس الأمبیر إلى    ـ   5     

  .أ ـ ما ھي الحالة الكھربائیة للدارة عندما تكون الشدة المنتجة للتیار أعظمیة      

  .ب ـ أحسب سعة المكثفة في ھذه الحالة     
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